



# 清明雨,汇成一条思念的河

发言人:张兆登(枣庄) 职业:职员

## “心灵的洗礼”

“亲爱的父亲，您在天堂还好吗，是您把我们兄妹带到这个世界给了我们生命，在上个世纪经济最艰苦的时代把我们养大成人，教育我们做人、生存。您因病离开我们已半年多了，但您的身影无时无刻不闪现在我们眼前，‘诗书继世，忠厚传家’是家训，您的声音鼓励我们，也时刻萦绕在我们耳边。您对我们恩重如山。”

我的老家柴胡店，传说是古薛国当年囤积柴禾粮草的地方，在计划经济时代也是个“名茅村”，父亲年轻时，参加了济宁地区组织的二十多万人的开挖官桥露天煤矿活动，国家三年暂时困难时期，成立了官桥矿务局，他留在了矿务局机修厂，当上了一名翻砂铸造工程师，为矿山铸件作出了较大贡献。“文革时期”响应政府号召回乡支援农业学大寨，当上了大队会计，白天带着社员上地干活，晚上拎着马提灯给社员发工分、分口粮，认认真真一丝不苟，从不侵占公家一分利益。1976年，柴胡店公社农机具厂新上翻砂铸造车间，调他去组建厂房车间，担任车间主任，他带领工人们为农机厂创造了柴胡店农机具的制造辉煌时代。八

十年代初，社办企业改制承包给了个人。他响应上级号召，回家带领我们全家干起了全公社第一个个体水泥瓦厂，为群众将草房变瓦房，见证了一个时代的农房变迁。市场经济时代，虽然年龄大，但仍坚持服务村里，为调解百姓纠纷服务新农村尽微薄之力，一生光明磊落，德高望重。

父亲出生在建国前，人民公社时期，兄妹五人，他排行老大，叔伯兄妹二十人，生活在一个大家庭，他成熟早，历经风霜，一边履职尽责干好公家的事，一边时时处处起着老大哥的作用，照顾弟弟妹妹，操持家务，十几岁就学着“挑墙托匹”盖房子，给二叔盖，给三叔盖，三叔盖完四叔盖，接着再给儿子们盖。母亲经常念叨：“恁父亲一

辈子操心的命，光咱这一大家子经他操心把持盖了16间屋……”父亲高风亮节，言传身教，鼓励我们忠厚做人，读书成才，以直白质朴的语言“自己的耙上柴禾”来引导子女，学会独立生存，独立成家，能忍为高，吃亏是福，做人低调，做个对社会有用的人。父亲虽然没有给我们留下多少家产，但他的这些教诲让我们受益终身，这些年来，我们兄妹及孩子们牢记着父亲的勉励和期盼，通过自己的努力，都有了稳定的事业和殷实的生活。哥哥在财政系统退休后，跟随孩子在成都安了家，妹妹、妹夫通过自身的努力，都有了各自稳定的事业，我也通过努力提拔为一名科级干部，孩子们有的考上了本科、研究生，有的上了军校，当了军队干部……

子欲养而亲不待，当我们进入中年，稍有一些积累，有能力让父母颐养天年时，敬爱的父亲，您却离开了我们……养育之恩无以回报，天大地大不如您的恩情大。前两天在微信上看到女

儿写的一篇怀念爷爷的文章，让我泪流满面，失声痛哭，文中写道：“我们再也不能见到世上最好的爷爷了！爸爸的爸爸没有了，爷爷也能够见到他的爸爸妈妈了！”

清明来临，亲爱的父亲，梦中经常能听到您的教诲，眼前时常出现您重病时，坐在老家的摇椅上，深深凹陷下去的眼睛望着天空，一副您特有的与世无争的样子，默默地回忆着从前的往事，就这样成为一副属于您定格画面。在您的葬礼上，多少人围着您的遗像放声大哭，族长们在启门家奠中念道：“张老府君，一生精神千秋在，高风亮节万古存，忆往昔受尽苦难，看今朝子孙满堂，令人刮目相看。在天之灵，福佑子孙，事业腾飞，创造辉煌。云山苍苍，江水泱泱，张老之风，山高水长……”

眼含热泪写完这篇思念父亲的文字，就是想告诉天堂的父亲，请您放心，我们一定照顾好母亲，继承您的遗风，做一个对国对家有用的人。同时祝愿普天下的父母健康长寿，快乐生活。

发言人:谢依含(枣庄) 职业:职员

## “花谢花飞花满天”

又是一年梨花飘飞的季节，落花如雪，清香满径。美丽的季节，伴着凋零的花瓣，兀自撒落几许欲留不能的忧伤。花满溪，香满坡，不由追思起可亲的外婆。那也是一个春满大地的季节，她却在那样的季节选择了远行，或许也叫归家吧，如落叶，悄悄然而离散寰宇……

外婆是个爱花之人，自我记事时起，外婆家的门前屋后，都是开满了着各色的鲜花，有许多花儿我至今都叫不上名字，而春色满园的画面却永久的定格在脑海之中了。儿时的记忆里，通往外婆家的那条田园小路上，遍地盛开着明艳的向日葵，那花儿要比我高许多，每次去外婆家，都

像是穿越一片童话中的森林，如今想来，外婆对这个世界的热爱充满着很多诗情画意，甚至是浪漫情怀。外婆家前面是一处只盖起一米高的宅基地，却被外婆收拾成了锦绣花田，它们开在墙角、蔓上屋檐、开满了我稚嫩的童年。在院落之外是一片菜园，有比我高一倍多的一片米地，

有随处可见的金壳郎，有我们表兄妹躲在里面追逐的欢声笑语，还有不停地诱惑我们拿着大扫帚捕来捕去的蜻蜓，转眼间，春天过去了，夏天也过去了，而在外婆外公家的童年，却深深地留存了下来，在我的心中，它已丝毫不逊于鲁迅先生的百草园。

外婆非常疼爱我们，孩童时期总会有些挑食，每当不想吃饭时，外婆总是在我们的米汤里撒一把白糖，结果总是糖没了，汤还在。我小时候还有对着一桌饭菜打喷嚏的坏毛病，在外公的严厉约束下，长了记性，直到现在

看到小孩子对着饭菜打喷嚏还时时想起外公的教诲。

小舅还带着我在芦苇荡里摸过鸟窝，虽然，每次壳都被我不经意的握碎了，可是还是喜欢自己拿在手里。如今他们都不在了，片片落英肆意地飘荡，时而轻舞飞扬，时而花泪如雨，我至爱的亲人们呢，你们都还好吗？

春来了，清明到了，曾经的美好，眼下的美好，如四季轮回，代代延续着，或许终会忘记，或许真的刻在了生命里，谁知道呢，繁花散尽，终有一别，仅以数笔浅记此刻清明时节的思绪吧！

发言人:李长友(枣庄) 职业:职员

## “清明季·祭恩师”

又是一年清明季，不免想起唐老师。

唐老师是我大学警校图书馆的一名教师。2015年因病去世，年仅46岁。

与唐老师认识时间不是太长，接触机会不是太多，但唐老师却是我心底深处师德很好的几个老师之一。唐老师不仅是我的老师、老乡，更是挚友、益友。

唐老师是我的“老师”。大一时，学校为提高学生学业成绩，探索实施了兼职辅导员制度，即在学校从事教学、科研的老师中择优选择，分配到每个学员中队，负责督促学生去学习。就这样，唐老师成了我们的兼职辅导员。虽然科研任务很重，自己也不专司师教学，但唐老师仍想方设法、竭尽可能地帮助我们。由于我们是公安院校，毕业通过考取公务员成为人民警察是唯一出路，所以大家对于考考特别关注。唐老师就多方查资料、探消息，第一时间向我们解读最新就业政策，解疑答惑。并积极鼓励我们坚定信心，扎实学习，成就自我。唐老师还大力邀请她的挚友也是我的另一位恩师田老师给我们“开小灶”，传授讲解公务员申论知识。唐老师的热情鼓励给

了我莫大的勇气，田老师尽心辅导给了我必胜的信心，使我得以在毕业当年就以优异成绩考取公务员。毕业后，就再也没有机会集中聆听唐老师的“授业解惑”了。

唐老师是我的“老乡”。唐老师的婆家与我的老家同属一个县城。从这层关系上说，我与唐老师以老乡相处，并时常走动。大二寒假，唐老师与对象趁回家过年的短暂时间，专程到我家走访，还探望了我90岁高龄的爷爷奶奶，并为我们拍摄全家福，回校后及时洗出来，全部赠予我。其实唐老师来我家途中，其外地牌照的车子被当地一辆轿车碰坏，还遭到肇事车主的恐吓。唐老师为了不让我心生内疚，事故的事绝口未提。当然，这都是后来才知道的。毕业前夕，我为

了感谢老乡的照顾，打算请唐老师简单吃顿饭。唐老师知道我经济紧张，谢绝了我的好意，还专门把我叫到家里，给我包饺子吃。

唐老师是我的“益友”。因为年龄差距，唐老师是我的长辈，纵使不能以姐弟相称，但我们之间相处没有年龄和尊卑隔阂。毕业后，我们少有电话联系，但一旦联系，便有好话要说、好事要谈。我拉拉工作和生活的境况，她扯扯学校发展、自身科研和老家人的种种，就像常年未见的朋友，无话不谈，无话不说。唐老师病重前，每年都回婆家过年。我尽可能地抽空去她婆家，给老人拜年，与她叙叙旧，聊聊天。唐老师病重以后，长时间说话都很困难。记得有一次，我跟唐老师通电话。听她的声音不对劲，她解释说感冒了。坚持跟我拉了会呱，她借口有事挂掉电话。我原本知道她身体不太好，但没往坏处想。没想到几个月后，唐老师竟病得厉害。而我因没有敏锐感知，忽视了内情，加之其它诸多烦事，最终没能与唐老师见上最后一面，成

了心中永远的痛楚。

唐老师走后，我曾到过唐老师对象刘叔那一趟。看得出，刘叔对唐老师的深深情谊。正因如此，后来更不愿再去刘叔那，我是唐老师的学生，怕他见到我，想起逝去的唐老师，更加伤心。

